



一把手 谈 人才

产才融合 创新驱动

打造种业人才集聚小高地

莱州市委书记 李勇刚

党的二十大报告强调，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，进一步凸显了人才的基础性、战略性支撑作用。莱州市将紧贴产业链布局人才链，聚焦优势种业产业，以更高格局谋划人才工作，更大力度推动人才集聚，更优环境促进人才成长，着力打造种业产才融合发展样板。

升级平台筑牢引才用才“新阵地”。以省级现代农业产业园、现代渔业产业园为核心区域，打造玉米、水产种业为龙头，小麦、苹果苗木、月季花卉为补充的“2+N”种业人才集聚雁阵格局。充分发挥登海种业、金海种业、蓝色海洋、明波水产等龙头企业引领带动作用，对现有重点实验

室、企业技术中心、工程技术研究中心等平台扩能提级，辐射带动种业产业整体提质增效。开展“高端产业发展论坛”“高层次人才莱州行”等特色品牌活动7次以上，瞄准种业专业优势院校及先进地区，增设驻外人才工作站7处以上，畅通引才渠道、延伸引才触角。深化产学研合作，建强用好博士后科研工作站、创新实践基地等产教融合平台，以科技合作带动创新创业。鼓励企业在省内外人才集聚区设立“人才飞地”，破除县域人才招引壁垒，力争年内新增合作种业高端人才30人以上。

升级政策打造育才聚才“强磁场”。以激发人才活力为导向，紧盯关键环节

和重点事项，在种业产业领域实行一批平台扩能提级，辐射带动种业产业整体提质增效。开展“高端产业发展论坛”“高层次人才莱州行”等特色品牌活动7次以上，瞄准种业专业优势院校及先进地区，增设驻外人才工作站7处以上，畅通引才渠道、延伸引才触角。深化产学研合作，建强用好博士后科研工作站、创新实践基地等产教融合平台，以科技合作带动创新创业。鼓励企业在省内外人才集聚区设立“人才飞地”，破除县域人才招引壁垒，力争年内新增合作种业高端人才30人以上。

升级政策打造育才聚才“强磁场”。以激发人才活力为导向，紧盯关键环节

才集聚莱州。

升级服务构建产才融合“新生态”。聚焦助企纾困，完善“人才强企”服务直通车机制，统筹职能部门、市场中介、金融机构等力量，集成人才服务保障资源，打造人才政策宣传、人才工程申报、人才技术需求对接、人才交流活动、实际问题解决“五个直通”的工作机制。在完善落实党委联系服务专家机制的基础上，组建20人以上的种业产业人才服务专员队伍，“一对一”“点对点”服务于市内种业企业，常态化“问候、问情、问需、问策”，营造尊才、爱才、重才、用才的浓厚氛围，真正让人才在莱州舒心生活、安心工作、专心发展。

“招”揽天下英才 共谋发展之“远”

加快构筑现代化建设人才集聚县域新高地

招远市委书记 王彦博

“功以才成，业由才广。”为扎实推进新时代人才强市战略，招远市坚持党管人才原则，深化“一把手”抓“第一资源”工作，以“三链”融合优化招才引智环境，做好引才、育才、留才“三篇文章”，打造新时代人才集聚、赋能县域高质量发展的“金都样板”。

高标准做强产业链，打造“产业+人才”的引才模式。坚持围绕产业链布局人才链，实现人才引进与产业发展同步推进、深度融合。“一张清单”明晰引才需求。结合主导产业人才需求，建立《招远市产业人才需求清单》，详细公示工作经历、技能资质、研究成果等应聘条件，每月实时动态更新清单需求，促进引才信息供需对接。“两项活动”拓宽引才渠道。筹划开展好“才聚金都”系列招聘会和“企业大走访”两项活动，年内组织校

园招聘5场次以上、走访企业20次以上，全方位提供政策宣传、困难帮扶、职业规划等直通车服务，打通企业与人才联系交流的“最后一公里”。“三大基地”厚植引才沃土。立足招远市黄金、大健康、新能源等特色产业，规划设立3个专业优势突出、产业特色鲜明、配套设施完善的大学生实训基地，诚邀省内外优秀毕业生来招远实习，在实践锻炼中认识招远、了解招远、落户招远。

高水平延长校地链，打造“教学+实训”的育才模式。坚持以实训为导向，紧贴发展需求，着力构建具有行业特色的应用型人才培养体系。一是建立“政企校行”协同共育机制。推动政府、企业、学校、行业四方联动、深度合作，强化与烟台大学、山东理工大学等高校交流和“企业大走访”两项活动，年内设立5个“招才引智工作站”，

组织开展2场“就业体验日”活动，打造产教融合育人的闭环体系。二是建立“订单式”培训试训机制。根据企业人才需求，挑选高校优秀人才开设“定制班”，以“师傅带徒”的实训模式组织学员进驻企业实地学习，参与完成生产任务、积累实战经验，有效破解学校培养与企业需求之间的结构性矛盾。三是建立“一专多能式”人才培养机制。深化与烟台黄金职业学院、烟台市技工学校等职业院校合作，共同研讨商定专业设置、课程开发和实习实训等培养计划，打破学科壁垒，实现不同专业方向的拓展组合，锻造一支专业化、复合型人才队伍。

高质量优化服务链，打造“联络+政策”的留才模式。坚持“以情留才”理念，努力让外来人才拥有更多获得感、

幸福感、归属感，打造近悦远来的人才服务生态。一是健全人才联系制度。设立高层次人才联系库，为入库人才提供专员服务，扎实落实问候、问情、问需、问策“四问”工作法，定期开展人才座谈、联谊“沙龙”等活动，与人才心贴心交朋友、实打实谋发展。二是完善人才政策保障。深入实施《关于进一步加快人才集聚助力打造现代金都的十六条措施》，及时兑现住房补贴、生活补贴等人才政策，坚决消除人才的“后顾之忧”。三是优化人才服务体系。持续放大“金都聚才”的品牌效应，为50余名符合条件的高层次人才发放“金都人才礼遇卡”，做大做强“金都人才服务商联盟”，在现有62项服务事项的基础上进行更新、扩容、升级，营造识才爱才敬才留才的良好社会风尚。

发放500万元消费补贴 市总工会启动家电惠工活动

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 闫永昊)

市总工会启动家电惠工活动

13日9:00-22:00到烟台三联家电各卖场现场选购，享受优惠补贴。

去年以来，烟台市总工会共发布惠工560多场次，普惠职工980万余人次，齐鲁工惠APP烟台站入选2022年度全国工会互联网+最具影响力普惠平台。下一步，市总工会将

坚持以职工需求为导向，以“为职工办实事”为落脚点，开展形式多样的普惠服务，把工会服务送进职工心坎上，惠工助企促进经济发展。

共建绿美幸福家园

农工党烟台市委与西口社区开展共建活动

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 闫永昊)日前，农工党烟台市委“农工绿村行”公益活动暨西口社区“党群汇同心 共建绿美幸福家园”主题活动在芝罘岛街道西口社区拉开帷幕。

在启动仪式现场，农工党芝罘区基层委主要负责人与西口曙光合作社主要负责人就共建绿美幸福西口签订共建协议。在种树活动现场，现场工作人员带领各单位职工以及社区党员群众分工协作，搬运树苗，扶苗围土、施肥灌水，经过一上午的努力，一棵棵新栽种的树苗笔直排列，迎风挺立在西口滨海花园

小区道路两侧，120株樱花、60株紫叶李、20株海棠、20株红叶桃，总计200余株树苗全部种植完成。随后，各有关单位负责人召开“共建绿美幸福家园”联席座谈会，聚焦“绿美西口”“才智集聚”等工作进行交流发言。

“此次绿美幸福家园活动的成功举办只是一个开始，下一步，我们将继续坚持党建引领，统筹引进多方资源，用好党群文化广场，充分开展群众喜闻乐见的文化活动，丰富群众的精神文化生活，让西口的天更蓝、水更清、生态更美丽，共建绿美幸福西口。”西口曙光股份合作社负责人夏玉新告诉记者。

今日最高气温28℃ 12日夜间有阵雨或雷雨

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 马卓)昨日15时，烟台市气象局发布“每日气象预报”：今明两天，我市以多云间晴天气为主，南风，12日傍晚风力有所增强，气温继续回升。12日夜间有阵雨或雷雨。

具体预报如下：
10日夜间到11日白天：多云间晴；南风，海面5-6级，陆地3-4级；沿海地区13~

25℃，内陆地区11~28℃。森林火险气象等级：三级(中度危险，能燃烧)。

11日夜间到12日白天：多云间晴；南风，海面5-6级转7-7级，陆地3-4级转4-5级；13~28℃。

12日夜间到13日白天：阴有阵雨或雷雨转多云；南风转北风，海面6-7级转5-6级，陆地4-5级转3-4级；12~27℃。

全域生态优先绿色发展 打造精致秀美山水之城

(上接第一版)下午，郑德雁主持召开座谈会，听取栖霞市经济社会发展情况汇报。强调，栖霞市景色优美、宜业宜游，要坚持生态功能涵养区、永续水源地、苹果主产区目标定位，抢抓山东绿色低碳高质量发展先行区建设机遇，强化战略谋划和系统思维，加快打造生态高地和城市绿芯。要大力开辟发展新赛道，加快探索生态产品价值实现机制，以生态资源培育绿色产业，聚集绿色技术，促进县域崛起、乡村振兴和共同富裕。要优化城市空间布局，按照花园城市标准开展全域规划，精致建设、精细管理，打造山水交融、水清岸绿的山水名城。要全链条放大苹果产业优势，深化产学研研用合作，打造栖霞生态苹果区域公共品牌。要统筹好发展和安全，盯紧守牢安全生产、森林防火、生态环境等一排底线，确保社会稳定和谐。

郑义 YMG全媒体记者 慕溯

福山区将举办首届河畔音乐节暨第十七届中国·烟台大樱桃节

甜蜜初夏 福山等你

本报讯(YMG全媒体记者 权立通 通讯员 范淑君 刘丽丽)记者从5月10日9:30举行的新闻发布会上获悉，主题为“甜蜜初夏 福山等你”的首届福山河畔音乐节暨第十七届中国·烟台大樱桃节，将于6月3日-11日在福山栖霞洲举办，为期9天。

福山区文化和旅游局副局长董淑君在会上介绍，首届福山河畔音乐节暨第十七届中国·烟台大樱桃节主要包含：河畔音乐节、大樱桃节、文化和旅游惠民消费季、山东省大学生乐队选拔、电商节、民谣相亲会、市民文化节等，其中大樱桃节启动仪式于6月3日上午举办，6月3日至4日，每天下午3点到晚上9点半举办河畔音乐节。

本次活动突出音乐节和大樱桃节元素，融入当下年轻人追捧的热气球、丛林露营、文旅市集、非遗美食等元素，多维度将单纯的音乐活动升级打造成为综合文旅网红打卡地，打造“白+黑”沉浸式体验文旅市集和夜间消费“文化IP”，以文旅集市、文化夜市为抓手，将传统民俗与时代气息相结合，全方位满足市民游客娱乐休憩的消费需求。

本届大樱桃节设置文旅集市，将延续对福山区产品的推介宣传，开幕式设置镇街大樱桃、福树品牌、增亮点。



本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云

通讯员 徐丽萍 郭庆玲 李维先 摄影报道)4月12日，在烟台海关招远办事处报关大厅里，海关关员为招远市针织有限公司申报出口日本的6000多件针织防风衣签发了《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书，预计可为企业减免进口国关税2.3万元。

“去年1月1日起，我们出口日本的针织防风衣在日本通关时的税率首次由10.9%降到10.2%，并在4月1日降到了9.5%，今年4月1日该产品税率再次下调至8.9%，这将进一步提升我们的产品在日本市场的竞争力。”该公司贸易部经理路光亮介绍，RCEP政策红利的不断释放，为服装企业开拓国际市场增添了筹码。

“为保障辖区进出口企业用足用好RCEP优惠政策，烟台海关采取‘线上+线下’相结合的方式开展实地宣传、专题培训，并选派业务骨干到110余家重点企业开展靶向指导，帮助企业深入了解RCEP各成员国降税清单产品范围、关税减让幅度以及RCEP原产地规则等内

容，有效提升RCEP政策享惠率。“今年一季度，我们共申请签发RCEP原产地证书34份，货值1700多万元，可为国外客户减免关税超20万元。”谈到企业的未来发展，路光亮信心满满，“关税减让使得客户进口成本降低，为我们带来了更多订单，一季度公司出口货值同比增長了14%。”

RCEP关税优惠不仅有效激发了服装产业的发展潜力，也为更多的中国制造走出国门发挥了积极促进作用。

“你们公司出口日本的聚乙烯包装袋属于RCEP可享惠产品，凭原产地证书可获得关税减让。”烟台海关招远办事处综合业务科科长姜明在对招远益诚包装材料有限公司进行加工贸易核查时，发现企业出口产品未能享受RCEP政策优惠，于是马上为企业送上了RCEP政策“大礼包”。

这是一家塑料包装制品生产企业，产品主要销往日本。据姜明介绍，出口日本的聚乙烯包装袋税率在RCEP生效首年已经连续二次下调，由3.9%降到了3.2%，并在今年4月1日再次下调至2.8%。

“根据海关的指导，我们及时办理了RCEP原产地证书，并成功享受到关税减免优惠。”该公司总经理于杰介绍，日本客户享受到关税减让的利好后，最近又与公司签订了一份3000吨的新订单，比去年增长了10%。

在推动辖区企业尽享RCEP政策红利的同时，烟台海关不断深化原产地管理改革创新，以智慧海关建设为抓手，积极推广原产地证书“智能审核+自助打印”审签模式等便利化措施，目前9成证书已可实现“零跑腿”“零等待”签证。

今年一季度，烟台海关累计签发RCEP项下原产地证书3394份，享惠货值7.6亿元，与去年同期相比分别增长58%、25%，可为企业减免进口国关税超1500万元。

下一步，烟台海关将持续推动建设自贸协定实施“先行区”，开设RCEP等自贸协定专用窗口，提升原产地证书签证智能化、标准化、规范化水平，不断优化口岸营商环境，让企业享受更高水平贸易便利化带来的红利，帮助企业强信心、稳订单、拓市场。